

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 530

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes	1'00 peseta.
Fuera trimestre	3'00
Extranjero, id.	4'50

Lunes 29 de Septiembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que todos los hombres crezcan de día en día en el verdadero amor de Dios.

Resolución apostólica

Probar á Dios, con nuestras obras, que le amamos de veras.

Diario religioso

SEPTIEMBRE

Sale el sol, 5'59. Ocho, 8'12.

30

LUNES

S. Jerónimo.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

DOLORES

Hor. Santa con exposición y meditación á las cinco y media de la tarde.

Resarios

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.

LA CARIDAD Y LOS ESPECTACULOS PUBLICOS

El Rvdo. Arzobispo de Sevilla ha publicado una circular que reproducimos gustosos, tanto por el interés que encierra, cuanto porque su contenido hallase en armonía con las opiniones que nosotros tenemos respecto al particular á que se refiere el bien escrito y mejor pensado documento del ilustre Prelado de la Diócesis hispalense.

Dice así la circular:

"Hace tiempo que, venido de extraña tierra, se introdujo entre nosotros un uso que va ya tomando carta de naturaleza y constituyendo una costumbre, mercedora de severa aprobación.

Nos referimos á la práctica de las Corporaciones que se dicen de caridad, y á las mismas Hermandades ó Cofradías piadosas, de buscar recursos para la continuación y el desarrollo de sus obras, mediante espectáculos públicos más ó menos cultos, que ofrecen á los pueblos para atraerlos y hacerles soltar el dinero casi sin sentir.

No ignoramos que es este un medio eficaz para hacer entrar en las arcas, ó en el tesoro de los pobres ó de Dios, si lícito es emplear esta palabra, sumas crecidas, que por otros caminos jamás llegarían á reunirse, ni es para nosotros misterio que el sistema tiene entusiastas panegiristas, no sólo en

tre las gentes ávidas de diversiones y goces, sino aún entre los muchos que hoy anteponen á todos los criterios el criterio de la utilidad.

Pero no se necesita más que un poco de buen sentido cristiano para comprender que hacen repugnante junta lo que tan puro es, tan grande y tan santo como las empresas de la caridad cristiana, con lo que es tan terreno, tan pequeño, y tan humano como los pasatiempos y goces mundanales.

Esa unión de cosas tan heterogéneas suele á veces ser más repugnante, llegando á merecer el calificativo de horrible y sacrilega; y acontece esto cuando los espectáculos, además de ser meramente profanos, se oponen en manera más ó menos clara á los preceptos de la sana moral.

Y esto desgraciadamente se ve también, y se ve con frecuencia, en la población que para socorrer, mejorar ó elevar las condiciones de un Asilo benéfico se han puesto en escena comedias ó dramas llenos de chistes pornográficos y de tendencias nada santas en todos sentidos; y no há mucho se ha verificado en una capital que por no lastimar á persona alguna no nombramos, una función de toros, una lidia, que como espectáculo de sangre en el que han tomado parte mujeres, constituye, según los informes que se nos han dado, un verdadero escándalo.

Aparte de lo que tiene de desordenado el proceder de los organizadores de semejantes fiestas, es un agravio que infligen, una afrenta que arrojan al rostro de sus compatriotas, poniendo de manifiesto que nada esperan de su generosidad, de su desprendimiento y de su espíritu religioso, y que todo se lo prometen en cambio de su amor á los goces, al placer, en raras de cual los juzgan capaces de ser criticados gustosos, aun á costa de sus pobres almas, lo que nunca darían para obras caritativas y santas; injuria, ultraje que si directamente y sin disimulo se hiciese á cualquier hombre de honor, lo heriría en lo más hondo del pecho.

Atribuímos la conducta de los que así obran, más á la ligereza é irreflexión que á mala fe, pues no podemos persuadirnos de que sus cultos á Dios y á María, y á sus esfuerzos por el alivio de los menesterosos, sean una hipocresía indigna, y esos cultos y esfuerzos por ende, acreedores á que el Señor los rechace irritando, como rechazó alguna vez los homenajes de su pueblo Israel, apellidándolos por los labios de un Profeta con el título de asquerosas solemnidades.

Por esta razón, porque nacen á nuestro entender los males que deploramos, no de malicia, sino de falta de madurez en el juzgar, nos ha parecido que debíamos de llamar la atención de las Corporaciones piadosas y Corporaciones caritativas sobre el asunto de que se trata, y no más por ahora, esperando que esto bastará para que desaparezca de una vez en esta tierra del buen sentido el

uso ó más bien el abuso á que nos referimos, el cual rebaja evidentemente a piedad y la caridad, ó las mata en absoluto quitándoles su mérito, y en más de una ocasión constituye un gigantesco absurdo, que tal es pecar y dar ocasión de pecado para contar con medios de honrar á Dios y hacer el bien.

Sevilla 15 de Septiembre de 1902.

† MARCELO, Arzobispo de Sevilla.

Las cosas en su punto

El Sr. Ministro de Instrucción pública proyecta inaugurar el próximo curso académico en la Universidad de Salamanca, y según noticias que propalan los amigos del señor conde, piensa aprovechar la ocasión para contestar á las reclamaciones de los Prelados sobre asuntos de enseñanza y exponer su personal criterio acerca de tan interesante materia. Y se dice que el Sr. ministro tiene ya redactado el discurso que ha de leer en la Universidad salmantina y á fé que tendrá que oír el discurso del señor ministro.

El tema elegido parece que es el siguiente: "La enseñanza con relación á los derechos del Estado", ó algún otro semejante. Lo dice *El Liberal*, que debe serlo; y entusiasmado con el conde y sus propósitos, recomienda al ministro que al tratar el tema "ponga las cosas en su punto."

¡Ahí es nada, poner las cosas en su punto y ponerlas el señor conde de Romanones! Si verdaderamente las pusiera, tendría que comenzar por destruir casi toda su obra y casi toda la obra de los gobiernos liberales en materia de enseñanza; tendría que comenzar por devolver á las Universidades su autonomía, los bienes que les pertenecieron y les permitían vivir independientes, gracias á la generosidad de reyes, príncipes, poderosos magnates, obispos y prebendados —oscurantistas, muy oscurantistas; opresores muy opresores, como dicen todos los liberales del género de *El Liberal* que empleaban cuantiosas sumas en robustecer la autonomía de los centros de enseñanza y en propagar la instrucción, haciéndola en muchos casos enteramente gratuita y siempre barata cuando ya no hay idea, dejando el nombramiento de rector á la elección de los alumnos, como sucedía en Salamanca; esto sin contar con que los alumnos y maestros tenían fuero aparte y ni los alcaldes ni los jueces ordinarios ejercían autoridad sobre ellos: hermosas libertades con que ha acabado el liberalismo, enemigo de todas las verdaderas.

Pero la mayor ruina no procede de que hayan desaparecido esas libertades tan convenientes. La mayor ruina de los estudios en España procede de que el Estado, arrogándose un de-

recho que no es suyo, se haya convertido en maestro, y no solo se haya convertido en maestro, sino que casi monopolice la enseñanza y monopolice enteramente la facultad de examinar y la colación de grados en institutos, universidades y escuelas especiales. Si el conde de Romanones quiere "poner las cosas en su punto", como le recomienda *El Liberal*, tendría que reconocer todo esto y echarlo abajo, porque todo esto se opone á la ciencia y á la libertad.

Y tendría que ir aún más lejos. Para acabar de poner "las cosas en su punto", tendría que reconocer que las enseñanzas de la Santa Sede no se oponen al progreso de la ciencia; que el Estado, que no es origen ni fuente de todos los derechos, no goza de un derecho que no se halle circunscrito por algún límite; que la dirección de las escuelas públicas no debe ni puede ser atribuida á la autoridad civil, y esto de tal modo que no se reconozca á ninguna otra autoridad el derecho de inmiscuirse en la disciplina de las escuelas, en el régimen de los estudios, en la colación de grados y en la elección y aprobación de maestros; que la buena constitución de la sociedad civil exige que las escuelas populares abiertas á todos los niños de las clases del pueblo y, en general, las instituciones públicas destinadas á la instrucción superior, á la enseñanza más elevada de la juventud, no estén emancipadas de la autoridad de la Iglesia, de toda influencia moderada y de toda ingerencia de su parte y que no se hallen plenamente sometidas á la autoridad civil y política, según el capricho de los gobernantes y la corriente de las opiniones de la época; finalmente, que los católicos no pueden aprobar un sistema de educación que se separe de la fe católica y de la autoridad de la Iglesia y que no tenga por objeto, ó al menos por objeto principal, sino el conocimiento de las cosas naturales y la vida en este mundo.

Todo esto tendría que decir el señor ministro de Instrucción pública para "poner las cosas en su punto", porque las afirmaciones contrarias están condenadas por la Iglesia en las proposiciones XII, XXXIX, XLV, XLVII y XLVIII del *Syllabus*, en las cuales se enumeran casi todos los errores modernos relativos á la enseñanza. Pero ni en lo tocante á los principios, ni en lo tocante á la organización, dirá nada de esto el conde de Romanones, que en materia de enseñanza y en otras materias no es una autoridad científica sino sencillamente un político revolucionario que calumnia nuestras pasadas glorias y reniega de la verdad, para que no resalten tanto nuestra presente degradación y los errores de la España oficial, donde un Romanones dirige los asuntos de la ciencia y la estética, y un Unamuno gobierna la Universidad de Salamanca...

JOSÉ JUÁREZ Y VICENS.

MANSEDUMBRE de los librepensadores

Parece que un Congreso de librepensadores debe ser lo más monótono del mundo, porque rectamente pensando, es de creer, que allí se verá prácticamente usado el principio fundamental de su credo: cada uno es libre de pensar como quiera. Allí, por tanto, parece que cada uno es, no solo libre de pensar lo que quiera, sino de expresarlo lisa y llanamente, sin que nadie se atreva, que digo se atreva, sin que nadie le ponga el menor obstáculo. Un orador sube, cuando otro baja, y el que no sube ni baja, se está quedo, y en acabándose los discursos, cada mochuelo a su nido.

Es verdad que en los mitines de nuestros libertarios hay disputas y riñas, se oyen mueras y vivas, y se despellejan unos á otros; pero creíamos, que eso no era más, que en España, porque, según los librepensadores, los libertarios españoles no tienen la educación suficiente para ser librepensadores, ó para comprender las ventajas del libre pensamiento ni para disfrutar de la paz, ó de la nirvana, que diría Castelar, que trae el libre pensamiento.

Pero anda, fíate y no corras, en todas partes cuecen habas, si bien en mi casa á calderadas.

No es oro todo lo que reluce, también en el Congreso de Génova, donde se han reunido los pontífices del libre pensamiento, han andado á trompazos, menudeando los cachetes y patadas de lo lindo, ó de lo bruto, porque eso de patadas tiene muy poco de lindo.

La pelaza ha sido entre un francés y un italiano, como si dijéramos entre lo más instruido de la clase, entre el famoso Cornet, diputado en la Cámara francesa y un oficial del ejército italiano. Los dos salieron desafiados á un prado, después de haberse puesto como un guñapo delante de sus estáticos compañeros.

Los mostachos del francés, pudieron más que las patillas del italiano, y el desventurado oficial cayó medio espachorrado á los pies de Cornet.

En adelante, creemos que el italiano procurará guardarse de las pulgas librepensadoras francesas, que, aunque librepensadoras, pican de modo que dejan mucho que rascar.

NOTICIAS BREVES

En Gibraltar cerca del muelle comercial se ha encontrado flotando en el mar el cadáver de Sebastián Sánchez, de veintidós años de edad y natural de Galicia.

Se ignora la causa de la desgracia.

—Según *The Daily Mail*, el general lord Kitchener emprenderá el día 14 de Octubre su viaje para tomar posesión del cargo de comandante en jefe del ejército de la India.

—El Papa recibió el día 26 en audiencia al general francés Jeannerod, su mujer y sus hijos.

—Se ha fijado de una manera definitiva la fecha en que los generales boers han de visitar la población de Bruselas.

Llegará el 6 de Octubre.

—Hoy ha salido para San Sebastián el ministro de la Guerra.

—En el puerto de Lisboa se ha ido á pique esta mañana el vapor inglés

"Península", procedente de Inglaterra.

Se han salvado todos los tripulantes y se ha perdido el cargamento.

—En Palma de Mallorca se ha desencadenado un violento temporal de agua.

Desde hace tres días llueve constantemente y el mar está agitado.

En la mañana de hoy ha llegado á este puerto de arribada forzosa el vapor correo "Cataluña".

Por las causas expresadas no podrán salir ya para Barcelona en viaje extraordinario, los vapores que debían hacerlo hoy con motivo de las fiestas de Ntra. Sra. de la Merced.

—Vuelve á hablarse nuevamente de la fecha en que habrá de regresar la Corte, afirmándose que la real familia se pondrá en camino del 4 al 5 de Octubre.

Ayer, hablando el rey con un elevado personaje, respecto del particular, le manifestó que le restaban pocos días de permanencia en San Sebastián.

—La huelga de panaderos de Cádiz sigue en el mismo estado.

Trabajan las tahonas con obreros que han venido de Bilbao y de otros puntos y con soldados de la Administración.

—Con dirección á la Corte, han partido hoy de la ciudad de Tánger Sid Mahom t Torres y el comisionado especial Gannam.

Han acudido á despedirlos muchos notables moros.

Se cree que ha sido llamado Torres con motivo de la enfermedad del ministro de la guerra el Menebbi.

—Un despacho de Hamburgo dice que en Weendan un maestro de escuela, en un instante en que sufrió un ataque de locura, estranguló á cinco niños, hirió á siete y se suicidó después.

—Por orden del Capitán general de Cataluña, la policía intimó á los dueños de tres establecimientos de Barcelona que colocaran una bandera española entre las catalanas que adornan sus mostradores ó quitaran las últimas.

Desde Barcelona

Por fin han podido dar su tan anunciado paseo por las principales vías de la capital sus altezas los gigantes de Cataluña. Después de la suspensión del jueves y del mal tiempo que ha deslucido las fiestas durante estos últimos días, todo hacía presagiar que la cosa acabaría en punta, en punta ahora la animación se mantiene y la fiesta de esta tarde ha resultado alegre y de un carácter marcadamente popular.

Un gentío inmenso ha presenciado el desfile de los elevados personajes que desde todos los puntos de la región han bajado al llano de Barcelona á lucir sus arrogantes figuras la fiereza de sus entrecejos ellos y la frescura de su juventud y sanos colores ellas; los primeros su atlética musculatura y temibles armamentos y las segundas sus galas, sus adornos y sus joyas de incierta tasa como dijo otro de cuyo nombre no puedo acordarme.

Las exclamaciones de alegría y de pueril asombro han sido continuas durante el paso de aquella gigantesca comitiva, exclamaciones en que iban mezclados el recuerdo de los que ya miran de lejos los risueños días de la infancia con las ilusiones de los que todavía contemplan con la mirada de la inocencia los velados misterios de

lo porvenir; la satisfacción de unos al ver lejos de su nativa tierra aquellos armatostes que les representan los momentos de mayor júbilo de su edad temprana, con el encanto de los otros al ver con sus propios ojos la realidad de tantas mágicas é increíbles creaciones de la fantasía popular que escuchan con espanto referir de boca de sus padres.

Mas de veinte parejas de gigantes, entre los cuales merecen especial mención los de Olot y de Manresa, los de Arbós y de Canet y multitud de monstruos, *patums*, *drachs* y otros endriagos por el estilo, acompañados de heraldos y guerreros, de cabezudos y demonios, si señores, diablos y todo con sus ígneos tridentes ó por lo menos tridentes con cohetes que encendían de cuando en cuando y músicas populares con sus gaitas, dulzinas y tambores de todos los tamaños, el de Bergá es mayor que algunos de los más respetables bombos tanto que el que lo toca, para llevarlo colgado del cuello, necesita que le ayuden á arrastrar el instrumento, componiendo los tres el tamborilero, el *ayudante* y el tambor un grupo en extremo gracioso y pintoresco, todo eso ha desfilado por las principales calles de Barcelona, provocando los regocijos y los entusiasmos de todo un pueblo para quien resulta siempre la fibra más sensible la de sus inocentes y amadas tradiciones.

También iban allí "les cucaferes", de esa ciudad. No ví corriendo espantado delante de aquellas fieras maldadas á aquel popular é feliz Visen Segura cuyo recuerdo evocaba el insigne Querol noches pasadas tomando un vaso de cerveza en mi compañía y la de algunos amigos en una conversación dedicada toda ella á recordar los tiempos de su primera juventud y á su Tortosa idoliatrada. No ví por allí á Visen Segura, pero no faltó quien se asustara al sentir el chasquido de aquellas fenomenales mandíbulas al cerrarse y al contemplar la corpulencia y figura espantosas de los monstruos salidos de las riberas tortosinas del caudaloso Ebro.

Cerraban la comitiva los gigantes de Barcelona luciendo el traje y las insignias de conceller de la Ciudad y ella vestida al estilo de dama de la edad media con una elegante caperuza por remate. Ambos revelaban en sus semblantes la satisfacción que sentían al verse tan bien acompañados.

La fiesta, en fin, ha sido el mejor número del programa, y quedará de ella, indudablemente, recuerdo tan agradable como duradero entre los que han tenido la suerte de presentarla.

J. M.

CRÓNICA

En sufragio del alma de D. José Morfort y Ferrando (E. P. D.) que falleció el 2 de Octubre de 1901, se celebrará una Misa rezada á las siete y media en el altar mayor de Nuestra Señora del Rosario los 9 primeros días del próximo mes de Octubre.

Sus padres y demás familia suplican la asistencia á alguna de dichas Misas, por lo que recibirán especial favor.

El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis tiene concedidos 40 días de indulgencia por cada Misa, Comunión, ó parte de Rosario aplicado en sufragio del alma del difunto.

El sábado llegó á esta ciudad el Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Juan José Laguarda, Obispo de Urgel, el

cual en el día de ayer visitó la Catedral, el archivo de la misma y algunos otros monumentos, saliendo en el expres de la tarde en dirección á Cataluña.

El joven y sábio Prelado se hospedó en la Casa-Convento de los P. P. Jesuitas, de Jesús.

* La Refinería de San Luis de esta ciudad conocida por "La Azucarera", reparte el quince por ciento, sobre las cantidades pagadas, á los cosecheros que vendieron dicho fruto á la misma sociedad.

* Los tripulantes católicos de la fragata alemana "Stein", llegada al puerto de Barcelona, desembarcaron ayer mañana, dirigiéndose formados á la Iglesia de San Jaime, donde oyeron misa.

* Ayer por la mañana, recorrió las calles de esta ciudad una cabalgata organizada por los vecinos de la Arbal Nueva de Roquetas, que celebraron la fiesta de su patrón San Miguel.

* El domingo día 5 del próximo Octubre predicará en la Catedral de Barcelona, el eocuentísimo orador sagrado Excmo. é Ilmo. Sr. D. Jaime Cardona y Tur, obispo de Sión y capellán mayor castrense.

* Han recibido en la Universidad pontificia de Tarragona la investidura de doctor en Sagrada Teología, el Rdo. Sr. D. Antonio Prenafeta y Soler, de bachiller y licenciado en la misma Facultad, el Rdo. Sr. D. Isidro Fábregas y Gils, y la de Bachiller y Licenciado en Filosofía D. Luis Puig y Pons y don Claudio Rog y Milá, todos de esta archidiócesis.

* Suplicamos al señor Alcalde, de ordenes muy severas á los dependientes de su autoridad, no descuiden de vigilar nuestras calles, en particular por las noches, pues vayan por las mismas unas cuadrillas de chiquillos tan mal educados, que tienen horrorizados á los vecinos y transeúntes con su continuo blasfemar.

* Ha dejado la dirección de *El Magisterio Tarraconense*, don Rosendo Rull, habiéndose encargado de la misma don Cosme Oliva.

* Desde ayer vuelven á usar el traje de paño las fuerzas que guardan esta plaza.

* La Alcaldía de esta ciudad ha remitido la relación de propietarios y fincas que se han de expropiar para la construcción de las rampas que han de dar acceso al puente del Estado.

* D. José M.ª Vaquer y Urquiza ha solicitado autorización para cruzar con un sifón de ciego la carretera de Tarragona á Castellón en el kilómetro 121.

* Varias son las calles de esta población que principiaron ayer los festejos, cel-brando todas ellas una misa solemne, acompañando el santo sus vecinos con cirios, bandera y música, á una de las iglesias más próximas á su barriada.

Por la tarde como es consiguiente, reinó la animación y el bullicio que es propio en esta clase de fiestas.

FIESTA DE SAN MIGUEL ARCANGEL

Celebra hoy la santa Iglesia una fiesta particular, no sólo en reverencia del arcángel San Miguel, sino en honor de todos los santos ángeles; dirigiéndose la misa y el oficio á honrar con especial solemnidad á todos aquellos bienaventurados espíritus

que tanto se interesan en nuestra salvación Su santidad, su excelencia, los buenos oficios que hacen con todos los hombres, con todo el universo, y muy en particular con la santa Iglesia, pedían de justicia este respetuoso reconocimiento; y así que esta fiesta sólo se intituló de San Miguel, es porque este bienaventurado espíritu fué siempre reconocido por general de toda la milicia celestial, y particular protector de la Iglesia de Jesucristo, así como lo había sido de la Sinagoga.

Enseñanos la Iglesia, que dió principio Dios á la creación del mundo criando ante todas cosas las celestiales inteligencias, como para formarse á sí mismo una numerosa corte, y tener ministros prontos para ejecutar sus órdenes *Creemos*, dice el cuarto Concilio Lateranense, *firmemente que no hay más que un solo Dios verdadero; el cual al principio del tiempo sacó juntas de la nada y otra criatura, la espiritual y la corpórea, la angélica y la mundana; y que después formó como una naturaleza media entre las dos, que fué la naturaleza humana compuesta de cuerpo y alma.* Es decir, que los ángeles son unas sustancias criadas inteligentes y puramente espirituales, no destinadas á unirse con los cuerpos, de los cuales tienen una total independencia. Están dotados de dones más ó menos perfectos según sus diferentes grados de perfección y de excelencia.

Habendo determinado Dios desde toda la eternidad no dar el cielo ni á los ángeles ni á los hombres, sino a título de corona y de recompensa, crió á los espíritus celestiales con pleno conocimiento de bien y del mal, y con una perfecta libertad. Un crecdo número de ellos, viéndose tan perfectos y desvanecidos con su propia excelencia, en lugar de referir á su criador todo lo bueno y excelente que tenían, se complacieron en sí mismos; y llenos de orgullo negaron la obediencia á Dios, por lo que fueron precipitados en los abismos para ser infelices por toda la eternidad. Pero los otros santos ángeles perseveraron en el bien, siempre fieles á su Criador, humildes, rendidos y obedientes á sus órdenes, por lo que fueron confirmados en su gracia.

La Iglesia instituyó una fiesta particular en reverencia de los Santos Angeles de la Guarda el día 2 de Octubre: parecía justo que instituyese también otra particular en honor de los demás Angeles, y esta es la que celebra el día 29 de Septiembre.

Son pocos los Santos cuyo culto, al parecer, sea más antiguo que el de los Santos Angeles, singularmente el de San Miguel. Llegó este culto á ser excesivo y á degenerar en una especie de idolatría desde los principios de la Iglesia. El heresiarca Cerinto, como también Simón Mago, según el testimonio de Tertuliano, de San Epifanio y de Teodoro, decían que el culto y la veneración de los Angeles era un grado absolutamente necesario para elevarnos á Dios, sin cuya escala sería el Señor inaccesible á nosotros, siendo por otra parte como un justo reconocimiento debido á la ley que se comunicó al pueblo de Is-

rael por ministerio de un Angel, á la cual nos quería sujetar aquel heresiarca.

No se podía inventar blasfemia más injuriosa á Jesucristo nuestro único y verdadero mediador para con su Padre y el divino libertador que nos eximió de la ley antigua. Contra esta perniciosa doctrina escribió San Pablo á los colosenses, previniéndoles para que no se dejasen engañar con las apariencias de una virtud postiza, sujetándose á un culto supersticioso de los Angeles y desviando del de Jesucristo, cabeza única y único mediador de los Angeles y de los hombres con Dios su Eterno Padre. Los secuaces de Cerinto, que, según Teodoro, estaban esparcidos por las provincias de Frigia y de Pisidia, habían erigido en ellas algunos templos á San Miguel, en los cuales le tributaban un culto que llegaba á ser idolatría. Exterminados después estos herejes, los católicos que desde el tiempo del grande Constantino arruinaban los templos de los falsos dioses, conservaron los que estaban dedicados al Arcángel San Miguel, por ser muy religioso el culto de los Angeles, contentándose con purgarlos de las heréticas supersticiones.

No tenemos en la Iglesia más que tres Angeles conocidos con nombres particulares: San Miguel, San Gabriel y San Rafael; para mostrarnos, dice San Gregorio, por los tres particulares nombres la especial virtud y el carácter de cada uno. Miguel, dice el mismo Santo, significa "¿Quién como Dios?", Gabriel, significa "Fortaleza de Dios," y Rafael "Medicina de Dios." Entre todos los espíritus angélicos siempre fué reconocido San Miguel, como el jefe de toda la milicia celestial, á quien daban adorar más religiosamente los fieles, profesándole más particular devoción, por muchas razones. En el capítulo décimo del profeta Daniel se llama á San Miguel el primero entre todos los jefes principales.

"Ninguno me asiste en todas cosas, sino Miguel, que es vuestro Príncipe, dice el Angel que hablaba con el Profeta, y el mismo Angel hablando de lo que habla de suceder á la fin del mundo. "Entonces, se verá, (le dije) al gran Príncipe Miguel, que toma la defensa de los hijos de tu pueblo."

Pero mucho antes del Profeta Daniel era ya San Miguel conocido de los hombres, como lo vemos en la Epístola de San Juan, con motivo de la victoria que consiguió del demonio Muerto Moises, aquel insigne obrador de tantas maravillas, conoció muy bien el demonio que el pueblo de Israel, tan propenso naturalmente á la idolatría, acordándose de tantos prodigios como le había visto obrar, no dejaría de tributar cultos divinos á su cuerpo, forjándose de él un ídolo: y con este depravado fin pretendía mover los israelitas á que le erigiesen un magnífico mansoleo. Pero estorbólo San Miguel como protector del mismo pueblo, y dispuso las cosas de manera que nunca llegaron los israelitas á descubrir el cuerpo de Moisés.

En el Apocalipsi de San Juan se hace mención de otro combate entre San Miguel y los Angeles rebeldes. Dióse (dice) en el cielo una gran ba-

talla: Miguel y sus Angeles combatían contra el dragón, esto es, contra Lucifer; el dragón con los suyos peleaba contra él; pero estos quedaron vencidos y desde entonces no han vuelto á aparecer en el cielo. Este gran dragón, esta antigua serpiente que se llamaba diablo y Satanás, que engañaba á todo el mundo, fué precipitado en los infiernos con todos sus Angeles. Muchos creen que también fué San Miguel aquel Angel que se apareció á Josué después que pasó el Jordán, representándose en figura de un héroe armado y ofreciéndose á ayudarle á la conquista y sujeción de los cananeos *¿Eres de los nuestros ó de los enemigos?* le preguntó Josué. No le respondió el Angel, *yo soy Príncipe de los ejércitos del Señor.*

Y como esta fiesta se instituyó con motivo de las apariciones de San Miguel, particularmente la del monte Gárgano, donde se encontró una especie de bóveda en figura de Iglesia, abierta en una roca, y el mismo San Miguel dió á entender que sería de su agrado el que se le dedicase, por eso conservó siempre el título de Dedicación la fiesta que se instituyó con ocasión de estas apariciones y de estos templos en honra de San Miguel.

TELEGRAMAS

París 28.

Un telegrama de San Petersburgo anuncia que el Czar ha llegado á Livadia con su familia.

— Dicen de Argel que el duque de los Abruzzos ha llegado á dicha ciudad.

— Un telegrama anuncia que las Cámaras italianas están convocadas para principios del mes de Noviembre.

— Informan de Brest que el juez de Chateaulin ha ordenado que se levanten los sellos puestos en las puertas de las escuelas congregacionistas á pesar de la oposición del prefecto.

— Un telegrama de Commeny da cuenta de que el congreso nacional de mineros terminó anoche, después de haber acordado la huelga general por 45 votos á favor, 41 en contra y 8 abstenciones.

La fecha de la huelga la designará el Consejo de la Federación.

— Telegrafan de Constantinopla que Mouzaffer-Pachá ha sido nombrado gobernador de Libano.

— Comunican de Lausanne (Suiza) que Mr. Deroulede, acompañado de su hermana, ha llegado á dicha ciudad.

— Un despacho informa que la policía de Concarneau (Bretaña) ha formado un expediente contra las religiosas por reapertura de la escuela sin autorización.

El Hambre

París 28.—Telegramas de la India dicen que el hambre sigue haciendo terribles estragos.

En una sola ciudad perecieron en pocos días más de 2.000 personas.

Últimas noticias

París 29.—En las elecciones verificadas en Compiègne ha sido elegido

diputado el candidato ministerial mister Noel.

El candidato nacionalista Mr. Bougon ha sido derrotado por 13 votos.

— Dicese que el causante del descarrilamiento ocurrido en Aleux es el guarda-agujas, quien dirigió el tren rápido hacia una línea que no estaba terminada.

— Telegrafan de Berlín que los generales boers llegarán á aquella capital el día 15 del próximo Octubre.

Madrid, lunes 29, 4 madrugada.

En la corrida verificada ayer en Zaragoza un novillo cogió á Mazantinito, sustentándole hasta la puerta del toril.

El toreador salió del lance con un varetazo en el pecho y conmoción cerebral.

Su estado es bastante grave.

— En Trages (Francia) se ha inaugurado un monumento á los soldados muertos durante la guerra franco-prusiana.

Se pronunciaron patrióticos discursos.

Extranjero

Descarrilamiento.

Trece muertos

París 27.—El tren expreso procedente de Lila ha descarrilado esta mañana cerca de Arleux, en el departamento del Paso de Calais.

Los primeros telegramas recibidos en esta capital indican la cifra de 13 muertos y numerosos heridos víctimas de la catástrofe.

Funerales por

la reina Enriqueta

A las once de la mañana se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de la reina de Bélgica.

En representación del embajador de España, señor marqués del Muni, ha asistido el marqués de Novallas.

La salud de Eduardo VII

Madrid 28.—Un telegrama de Munich se hace eco de una importante información de un periódico inglés, el cual pretende saber de buena tinta que el rey Eduardo de Inglaterra se halla nuevamente enfermo de gravedad.

Parece que Eduardo VII padece una laringitis aguda y además está en inminente peligro de quedarse ciego.

El desastre de Siracusa

Roma.—Los periódicos publican detalles tristísimos del desastre de Módica.

El número de muertos asciende á trescientos.

El mar arroja numerosos cadáveres que son depositados en las iglesias.

Las inhumaciones en el cementerio son imposibles.

Continúa el desbordamiento. Ha quedado cortado el ferrocarril de Siracusa.

Los daños se calculan en cinco millones de francos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

LIBROS DE TEXTO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

EXISTENCIA DE TODAS LAS ASIGNATURAS PARA EL CURSO DE 1902 Á 1903

PARA EL

Seminario Conciliar y Colegio de San Luis Gonzaga

A precios de catálogo

Librería Voltes.—Ángel, 7, Tortosa

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Aage 14

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterols, 40

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se enpobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelouá Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert. Botica de Revertier en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el agua de Mont-errat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

INCREIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Composición de luz, dureza, apidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100 "
- Alfiler idem id. 25 "
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50 "
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25 "
- Pendientes (par) para señorita, idem id. 25 "
- Idem para señora, idem id. 50 "
- Idem para id. (brillantes gruesos). 100 "
- Idem para niñas (ve dadero regalo). 25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106. Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION XPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio. 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

DISPONIBLE